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ХІМІЧНІ МЕТОДИ ОЦІНКИ ЯКОСТІ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ 

У ЛАБОРАТОРНОМУ ПРАКТИКУМІ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 

ФАКУЛЬТЕТУ МЕНЕДЖМЕНТУ І МАРКЕТИНГУ

О.О. Антіпіна

Для  студентів  професійного  напряму  6.030510  спеціальності 
“Товарознавство та комерційна діяльність” знайомство з хімічними методами 
аналізу  починається  з  першого  курсу.  На  лабораторному  практикумі  з 
дисципліни “Хімія” студенти вивчають якісні  реакції,  характерні  для певних 
класів органічних сполук, знайомляться з представниками харчових речовин, 
які можна визначити за допомогою простих реакцій, – спиртами, альдегідами, 
харчовими кислотами тощо.

На  старших  курсах  студенти-товарознавці  опановують  більш  складні 
методики  визначення  тих  чи  інших  речовин  або  харчових  інгредієнтів  у 
продуктах  харчування,  зокрема  у  лабораторних  практикумах  дисциплін 
“Технологія продуктів функціонального харчування” (6 семестр) та “Харчові 
добавки”  (7  семестр).  Одним  із  завдань  викладання  цих  дисциплін  є 
ознайомлення  студентів  із  сучасними  методами  оцінки  якості  харчових 
продуктів. 

За  допомогою  хімічних  методів  аналізу  студенти  мають  можливість 
підтвердити  склад  продуктів,  зробити  висновок  про  харчову  та  біологічну 
цінність, розрахувати енергетичну цінність раціону. На лабораторних роботах 
хімічні методи застосовуються для визначення корисних для здоров’я людини 
речовин  у  функціональних  продуктах  –  функціональних  інгредієнтів  або 
біологічно активних речовин (вітамінів, харчових волокон, фосфоліпідів тощо). 
Для  оцінки  безпеки  харчових  продуктів,  які  запропоновані  нашими 
торговельними  мережами,  відбувається  визначення  вмісту  барвників, 
консервантів,  інших харчових  добавок  та  порівняння  його  із  встановленими 
гігієнічними нормативними показниками.

У системі заходів з охорони харчових продуктів лабораторному контролю 
належить  особливе  місце.  Тільки  за  допомогою  лабораторних  досліджень 
можна отримати  об’єктивні  та  достовірні  кількісні  дані  про  вміст  не  тільки 
основних компонентів, але й про вміст харчових добавок або ксенобіотиків у 
продуктах,  визначити ступінь шкідливості  останніх для здоров’я  людини.  Ці 
методи  допомагають  виявити  чинники  забруднення  продуктів  нехарчовими 
речовинами, а також визначити продукти, що несуть загрозу для здоров’я. 

Методики визначення окремих складників харчових продуктів,  будь то 
функціональні  інгредієнти  або  спеціальні  добавки,  базуються  на 
стандартизованих  методах  визначення  і  в  більшості  спираються  на  методи, 
рекомендовані ГОСТами та ДСТУ

Уявлення  про  існуючі  методи  аналізу  якості   харчових  продуктів, 
можливості  їх  застосування  дозволять  розширити   кругозір  фахівця  і  в 
кінцевому результаті підвищити його кваліфікацію.
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